

# Partidul Muncitoresc Român

REAL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMAN PENTRU JUDEȚUL ARAD

## aparatură de Stat al oamenilor muncii

Atunci, când în pragul campaniei de însămânțări, în ultimele zile ale lunii Septembrie, urmându-se politica justă a Partidului nostru, promovată cu îndrăzneală de conducătorii plătitori din județul Arad, au fost destui acei care se opun, și care vor putea duce la sarcinile pe care însămânțarea pus în fața poporului nostru. Și în timp ce chiar unii dintre noștri își manifestau o atitudine govălească, dușmanii săi sate scrâșneau în dinți de a primit o nouă lovitură în față. Încă din primele zile, ei au intrat toate forțele pentru a împiedica în rândurile țărăncilor și a celor care au fost președini să le știrbească autori

și muncitorii dela „Flamura Roșie” și de atâtea ori a fost în mijlocul lor cu echipele de reparat unelte, ajutându-i în muncă. De atâtea ori a venit între ei să-i îndrumeze cum să muncească mai bine și mai ușor și cum trebuie să se unească în lupta împotriva dușmanilor lor de moarte: chiaburii.  
În campania de însămânțări tov. Bercea nu a știut ce este obosala. Cu mâna întocmai sfaturile și îndemnurile Partidului, el a cutreerat satele plăși până în cele mai îndepărtate cătune,

pe unde n'a pășit niciodată înaintea picior de pretor. A stat de vorba cu oamenii, le-a ascultat cu atempie plângerile și a îndreptat pe loc o mulțime din cele rămase dinaintea. A vădit toate cauzele de arlecitare și tratare a samânțelor, punând ei însăși mâna și arătând practic cum trebuie făcute aceste operațiuni și a fost permanent pe câmp în mijlocul țărănimii muncitoare.  
Cu același elan a lucrat și muncitorul agricol Braja Mihai, pretor în pia  
(Continuare în pag. 6-a).

Din inițiativa Comitetului județean P. M. R.

## Moara dela Șimand va fi

### reconstruită Cerece dușmăniei poporului au distrus prin alianța clasei muncitoare cu țărănimea muncitoare

Actul criminal de sabotaj petrecut la Șimand, este cunoscut cititorilor noștri din relatările pe care le-am făcut pe marginea acestui eveniment.

Moara naționalizată din această comună, fostă proprietate a moșierului Trif Petru, a fost incendiată de către elemente dușmănoase clasei muncitoare.

re. Incendierea morii s'a putut întâmpla numai datorită faptului că conducerea acestei mori, fiind lipsită de vigoare, n'a luat măsurile de securitate indispensabile într-o întreprindere care aparține poporului muncitor, acum când lupta de clasă este în toată ascunzându-se.

### Să dăm ajutor bravilor mineri francezi

care în uniune cu hotărârea teroarea  
resăvâta de reacțiune franceză

#### APELUL UNIUNII SINDICATELOR MINERE DIN RPR

către minerii din întreaga țară pentru sprijinirea materială a minerilor greviști din Franța

De opt săptămâni, muncitorimea minieră din Franța se găsește în grevă.

libertate și pace. Lupta lor este lupta tuturor celor ce muncesc din lumea întreagă.

350.000 muncitori s'au ridicat și luptă cu hotărâre împotriva exploatarea nemiloasă, împotriva regimului de mizerie și înfometare la care sunt supuși de capitaliștii hrăpăreți.

Tovarăși,  
Muncitorimea din lumea întreagă s'a solidarizat cu minerii greviști din Franța. Și noi am cunoscut din plin urgia reprimărilor sângeroase ale regimurilor burghezo-moșieresti. Mulți dintre tovarășii noștri au căzut răpuși de gloanțe, pentru că au cerut dreptul la o viață mai omenească. Este încă vie în memoria noastră masacrarea acelor de mineri dela Lupeni din 1929. Noi nu putem uita concedierile în masă, foametea și mizeria suferite sub regimurile trecute, provocate din ordinea acestor elici imperialiste care azi fac să curgă sângele minerilor francezi.

La lupta lor dreaptă, pentru păine, pentru o viață mai bună pentru ei și familiile lor, guvernul francez le răspunde cu gloanțe, cu schingiuiri, cu temnițe.

Tovarăși,  
Comitetul Central al Uniunii Sindicatelor Minere din RPR, cheamă întreaga muncitorime minieră să dea ajutor material bravilor mineri francezi, care înfruntă cu hotărâre și curaj teroarea desăvârșită de reacțiunea franceză, slugă a imperialismului american.

Slugile capitalismului francez și imperialiștilor americani, nu se dau înlătură dela nici o crimă, pentru a asigura stăpânilor lor, benficii uriașe, în timp ce marea masă a celor ce muncesc este aruncată în ghiarele șomajului, inflației, mizeriei celei mai negre.

Tovarăși,  
Prim teroarea sâlbatică desăvârșită împotriva minerilor, guvernul de trădători dela Paris încearcă să sugrume și ultimele libertăți ale muncitorimii franceze, cucerite cu grele sacrificii.

Trăiască lupta eroică a minerilor francezi!  
Trăiască solidaritatea internațională a oamenilor muncii!

În cînda acestei terori, minerii sprijinili de întregul popor muncitor din Franța, au început lupta lor. Lupta lor este astăzi lupta întregului popor, pentru pâine,

Conștienți de faptul că prin distrugerea morii dela Șimand se va ajunge la o greutate în buna aprovizionare a oamenilor muncii cu făina necesară la fabricarea pâinii, chiaburii, în dorința lor de răzbunare împotriva unei orăni dubri care ținde la ridicarea nivelului de trai a oamenilor muncii, au dat foc acestei mori.  
Dar, moara dela Șimand se va reface.

Comitetul Județean al Partidului Muncitoresc Român, organizația Arad, a luat inițiativa ca moara dela Șimand să fie reconstruită în așa fel ca după reclădire, capacitatea ei să fie mai mare decât a fost până la incendiere.

Lucrările de reconstrucție a morii vor începe de îndată ce delegatul Societății de Asigurare „Victoria” din București — obșemat în scris și telefonice — se va deplasa la Șimand și va evalua pagubele. Până atunci, Serviciul tehnic al județului a întocmit un plan conform cărui urmează să fie reconstruită această moară. Petrișul planului.

Moara va avea în loc de un etaj, două etaje, planșeurile vor fi făcute din beton, zidurile din cărămidă, va avea un șloz la subsol, va fi înzestrată cu patru valțuri noi, cu două șite plane și va avea un aranjament complet nou pentru curățirea cerealelor aduse la măcinat.

Capacitatea zilnică a acestei mori noi va fi mai mare decât înaintea. Ultimele, care a fost și ea distrusă de incendiu, va fi deosemeni refăcută. Lucrările de reconstrucție a morii vor  
(Continuare în pag. 6-a).

**TOVARĂȘII CETĂȚENI!**

### PARTIDUL MUNCITORESC ROMÂN

Organizația Județeană Arad  
Secția de Propagandă și Agitație

#### ORGANIZEAZĂ

în ziua de **Duminică, 28**  
Noembrie 1948 orele 10 30 în sala  
**Teatrului Cultural**

#### CONFERINȚA

Tov. **BOGDAN GHEORGHE**,  
responsabilul Comisiei  
Invățământului de Partid

**cu titlul:**

### „Lupta Uniunii Republicilor Socialiste Sovietice pentru pace”

Conferința va fi urmată de un  
**program artistic.**

#### Intrarea liberă.

Comisia Invățământului de Partid.

Actorii despre rolurile pe care le interpretează în comedia

# „O scrisoare pierdută“

de I. L. CARAGIALE

## II.

Dăm în continuare scrisori de ale actorilor care interpretează comedia „O scrisoare pierdută“ ce va fi prezentată în premieră Sâmbă seara la orele 19. Astăzi ne scriu Florica Demion și Dinu Gherasim.

### Va fi cea mai frumoasă seară din cariera mea artistică, dacă voi reuși să realizez în întregime rolul lui Tipătescu

Trebue să mărturisesc dintru început, că interpretarea lui Tipătescu din „O scrisoare pierdută“, mi-a dat o emoție deosebită.

Tipătescu, prefectul unui județ, înfrunghiază, împreună cu celelalte personaje ale comediei, epoca de înflorire a totofetilor burghezi, care ne-au guvernat țara până a cun câțiva ani.

Acest om își poartă aroganța și disprețul față de toți cei din jurul lui. E lipsit de scrupule; nu vine seamă de nimeni și de nimic în drumul politic pe care-l parcurge.

Toți ceilalți sunt instrumente ale lui, după cum și el la rândul său, e tot un instrument al politicei nefaste dela centru. E un imoral! Nu jănează deloc faptul că fiind amantul soției (Joifcăi) celui mai bun prieten al său (venerabilul Trahanache), continuă totuși să i strângă mâna în fiecare zi. După cum nu jănează deloc, faptul, că își face con-

fident la toate matrapastăcurile și licăloșile ce le săvârșește, pe Pristanda, politaful, mâna lui drăpă, fără a-l considera om, ori măcar colaborator al său.

Tipătescu trebue să fie interpretat cum l-a voit Caragiale și asta trebue realizat, adică un personaj anipatic și joșnic. În ceea ce mă privește, am dat rolului — socot — linia justă, după îndcașile directorului de scenă, Lascăr Sebastian, care mi-a fost călăuză la realizarea lui Tipătescu. Aștept cu emoție seara premierii, când voi avea bucuria să-mi fac debutul în fața publicului arădean, pe care l-am îndrăginit chiar în scurtul timp de când sânt în Arad.

Va fi cea mai frumoasă seară din cariera mea artistică (tânăr dealtfel), dacă voi fi reușit să realizez în întregime acest rol, destul de dificil.

DINU GHERASIM

### Caut să arăt că Zoe este o femeie tipică a clasei sociale din care face parte.

Desi nu e ușor să faci în câteva cuvinte caracterizarea unui personaj, de data aceasta însă pot spune că nu întâmpin nicio dificultate.

Când am interpretat rolul Zi-

tei din „O noapte furtunoasă“, trebuia să interpretez o mahalagioaică. Astăzi însă, trecând la interpretarea rolului „Zoei“ din „Scrisoarea pierdută“, miram dat seama numai de cât, că nu mai

este vorba de un personaj de aceeași categorie. Zoe este soția unui „stălp al puterii“. E o femeie care a fost desigur și pe la Paris, o femeie care a cîștigat deosemeni rom ne fanteziste, ca și Zita, însă e mai conștientă de faptele ei. Ea este una din forțele pe deplin conștiente ale pieșei și fiocare pe, cuvânt sau gest al ei este rezultatul unei elibzuzi oarecare. Este o femeie energică, ce nu se lasă prea impresionată de scrupule. Se amestecă în politica, în anumite momente, o și conduce chiar, cu scopul vădit de a apăra „onoarea“ ei de femeie, sau mai precis, să-și camufleze adulterul.

Prin acest personaj, așa cum reiese din text, marele nostru dramaturg a voit, fără îndoială, să desvăluie cum interesele personale, mărunte și meschinate determinau pe politicienii burghezo-mosieresi să conducă treburile țării, fără a ține seamă de interesele reale ale maselor populare. Zoe s'a măritat cu Trahanache ca să-i aibă o poziție socială, dar de iubit iubea pe Tipătescu. Această scoate la iveală toată descompunerea familiei burghezo-mosieresti, tot putregăul care sta la baza unor astfel de familii.

În concluzie, rolul Zoi Trahanache mă străduiesc să-l interpretez ca pe un rol al unei femei imorale, egoiste, ce-și cheltuește energia exclusiv în apărarea dragostei sale adulterine. Mai caut să arăt că Zoe este o femeie tipică a clasei sociale din care face parte.

FLORICA DEMION

NOTA REDACTIEI: Suntem de acord cu actrița Florica Demion atunci când spune că Zoe este prototipul femeii claselor burghezo-mosieresti, dar înem să accentuăm că Zoe nu e numai o adulteră și activitatea ei nu este determinată numai de camuflarea acestui fapt, ci este o exploatare ca toți ceilalți. Ea duce o serioasă luptă politică pentru menținerea poziției sale de clasă, căci spune împede Farfuriu di: „Adică partidul nostru, madama Trahanache, (subînțierea noastră), dumneata, nenea Zaharia, noi sîm noiștri...“ Faptul că e soția lui Trahanache și amanta lui Tipătescu se explică prin aceea că Zoe este interesată prin această legătură amoroasă să se consolideze poziția sa socială. Și, tocmai acest lucru nu trebuie uitat, căci ei e foarte important pentru actor.

## Universitățile își deschid porțile luni

Ministerul Învățământului Publică nuntă că Luni, 29 Noembrie încep cursurile la facultățile Universităților.

## Reviste și ziare de specialitate din U. R. S. S.

Răspunzând la repetatele cereri de lămurire ale cititorilor noștri în legătură cu revistele și zăarele de specialitate din URSS, puț să informăm pe cei interesați (instituiți, universități, învățămînt, specialiști din toate domeniile) se pot adresa secției KNIGARURSS, dela ARLUS — Căminul Rusă, pentru orice consultații și abonamente, privind publicarea din următoarele domenii:

1. doctrină, social-economico-politice;
  2. geografie, istorie, etnografie;
  3. tehnică, industrie, construcții;
  4. științe naturale, matematică, fizică, chimie;
  5. transport, comunicații;
  6. agricultură și silvicultură;
  7. biologie, fiziologie;
  8. beletristică, critică, artă;
  9. instrucție publică, reviste, învățămînt și de pedagogie;
  10. reviste pentru copii și tineri.
- Tirajul acestor publicații sînt strict limitat, doritorii de numamente pentru anul 1949 trebuie să se înscrie până la 5 Decembrie a.c. la „Serviciul abonamentelor“ al librăriei Cartea Cal. Victoriei Nr. 42, București, tel. 6.11.67.
- La cerere se trimite gratuit „Catalogul zărelor și revistelor din URSS“.

## Sedinta comitetului literar „Al. Sabia“ se amana

Cenaclul literar „Alexandru Bănuș“ anunță pe membrii și simpatizantii săi că sedinta comitetului literar se amana pentru Luni 29 Noembrie la aceeași oră, când sunt rugați să fie prezenți cu toții.

## Cinema Popul

Repr. 3, 5, 7 și 9



DAIATUL dela periferie

## În urma inițiativei venită din sânul muncitorimii

### Se organizează noi întreceri între echipele culturale

Clasul muncitorilor care, prin scrisorile publicate de zăarul nostru au propus o nouă întrecere între echipele culturale sînd cele, a găsit un sprijin activ în Consiliul Sindical Județean. Inițiativa sănătoasă a acestor muncitori a fost adoptată și s'a hotărît organizarea unei noi întreceri pe baze mult mai largi. Vor participa la această întrecere echipele culturale sindicale și ale organizațiilor de masă precum și echipele căminelor culturale din cuprinsul județului.

Astăzi după amiază, la orele 5, va avea loc o sedinta plenară cu toți membrii echipele culturale sindicale și a organizațiilor de masă la Palatul Cultural, unde se va face analiza activității culturale de până acum și se va dezbate noul plan de muncă pentru perioada întrecerilor.

## Cărți apărute în

Editura Partidului Muncitoresc Român

- V. I. LENIN: Materialism și Empiriocriticism
- I. V. STALIN: Problemele Leninismului (ed. II).
- M. I. KALININ: Despre Agitația Politică.
- A. I. VASINSKI: Despre interzicerea armelor atomice și reducerea înarmărilor.
- I. FRANTEV: Naționalismul — arma reacțiunii imperialiste.
- ZINA BRANCU: Critica și Auto-critica (colecție pentru școlile de partid).
- B. ZAHARESCU: Învățătura lui Marx și Engels despre clase și lupta de clasă (colecția pentru școlile de partid).
- ISTORIA RAZEIULUI CIVIL VOL. II (ed. II).
- CURSUL SCURT DE ISTORIE A PARTIDULUI COMUNIST (b) AL U.R.S.S. (ed. III-a).
- CART DE STUDIU INDIVIDUAL AL CURSULUI SCURT DE ISTORIE A P. C. (b) AL U.R.S.S.

# „Fabrica de prelucrat cânepă Crișana” se muncеște cu succes

pentru ștergerea urmelor gospodăririi capitaliste

Sunt în curs lucrări de întreținere și renovare a utilajului, de curățire a localii și de reparație a bazinelor —

## Incep ut refacerea vechilor locuințe ale muncitorilor

Fabrica de prelucrat cânepă „Crișana” din comuna Iratoșul, este din întreprinderile asupra cărora felul de a gospodări al vechilor patroni — în cazul nostru un oarecare Bocsanczy Ladislau — au lăsat din cele mai adânci. Incepând de la locuințele muncitorilor sezoniere care au fost lăuate într-o stare de mizerie sub orice critică și până la imensele datorii atât față de anumite bănci, cât și față de cultivații de cânepă — vechiul patron n'a făcut decât să saboteze în cel mai criminal întreprinderea a cărui proprietar și director lăsa să neglijă însă nici unul din mijloacele posibile de îmbogățire începând de la manoperele cele mai complicate și până la furtul

un drum nou, îl constituie producția din campania toamnei anului 1948 care a crescut cu 200 la sută față de campania anului precedent. Mai mult,

planul de lucru pe anul viitor prezintă majorări considerabile, atât în ce privește cantitatea de însemnări cât și capacitatea de prelucrare a fabricii propriu-zise. În acest sens, la Iratoș au loc importante lucrări de întreținere și renovare a utilajului, în momentul de față executându-se importante lucrări de curățire a lacului pentru aprovizionarea cu apă necesară topitului cânepii, reparația bazinelor de topit, construirea altor noi bazine care vor fi căptușite cu beton, etc.

## Un caz tipic de gospodărire capitalistă

momentul naționalizării, pe Bocsanczy Ladislau, avea o sumă de 32 milioane lei față de Creditul Național Agricol. Suma trebuia să servească la diferite investiții nebanulare mers al întreprinderii mai ridicate productivității muncii. Înțeles însă susnumitul patron că această importantă sumă? A făcut și au făcut și mulți „tovarăși”, patroni ai altor fabrici, au făcut mulți bani și au trăit pur și simplu în afaceri. Dintre numeroasele asemenea manopere amintim doar cam două: amintim de cânepă, despre care știu toți muncitorii din Iratoș și mai ales țăraniile cultivate cânepă, pe spatele cărora se afla această manoperă. Din partea din suma împrumutată numele întreprinderii dela care se lua o în casa de bani...

cu restul a cumpărat 60 vagoane seminte dintre care cultivatorilor, furnizori ai fabricii sale le-a distribuit doar cinci vagoane, iar „micul rest” de 55 vagoane fiind operat la bursa neagră.

Afacerea aceasta tipic capitalistă, a fost mult mai complicată decât am putea-o noi reda aci, câștigul realizat cifrându-se la alte câteva zeci de milioane lei.

Apoi ca ultim „act de proprietar”, în ajunul naționalizării, patronul a ridicat întregul sold al casei în valoarea de cca. 10 milioane lei, după care mirosind că un client — Filatura din Iași — a trimis o altă importantă sumă, în contul căreia fabrica urma să-i livreze cantitatea corespunzătoare de produse, a ridicat și această sumă, după care... a dispărut. Fabrica fiind desigur obligată să furnizeze clientului întreaga cantitate de mărfa, fără ca în fapt să fi primit nici măcar un leu.

## Întreprinderea Crișana va trebui totuși să progreseze

mai din cauza acestor datorii de pe urma vechilor patroni din marile dificultăți ale întreprinderii o constituie restabilitatea acesteia. Această dificultate ca nimic surprinzătoare, se gândim că numai dobândirea progreselor fabricii este o garanție de ridicare, încât întreprinderea să intre într-o considerabilă măsură asupra câștigurilor.

bui să iasă și va ieși și din acest impas. Fără a ascunde greutățile, ei din contră privindu-le drept în față, muncitorește, ele vor fi în cel mai scurt timp înlăturate. Datorită Băncii Republicii Populare Române, Banca de Stat, care astăzi constituie un instrument puternic în executarea planului general al economiei noastre naționale, fabrica Crișana a și primit fondurile necesare, în vederea reabilitării sale.

## Producția față de anul trecut a fost majorată cu 200 la sută

prim exemplu că în ciuda tuturor lucrurilor despre care am vorbit în fabrica Crișana — datorită

efortului muncitorilor și tehnicienilor săi cât și nouilor elemente din posturile de conducere — a apucat

## Comemorarea luptătorului antifascist Jozsa Béla la Cluj

pe care a avut loc în sala de la Colegiul Academic din Cluj în ziua de ieri, a cinci ani de la moartea luptătorului antifascist, Jozsa Béla. În ziua de ieri, Vasile Vaido, membru supleant al Biroului Politic al P. M. R. și ministru al A-

griculturii, reprezentanți ai Comitetului Județean P. M. R., ai autorităților și un mare număr de muncitori și intelectuali.

După ședința comemorativă, s'au depus coroane pe mormântul lui Jozsa Béla.

## Un nou lot de foști prizonieri a sosit din Uniunea Sovietică

IASI. — În cursul zilei de ieri au sosit în țară prin punctul de frontieră Ungheni, două esaloane de prizonieri români din Uniunea Sovietică.

În total au sosit 852 soldați, 23 subofitieri și 2 ofitieri.

După îndeplinirea formelor necesare, foștii prizonieri au fost îndreptați spre Focșani, de unde se vor îndrepta la căminele lor.

## Peste 50 la sută din votanți s'au prezentat la vot în „alegerile” din Spania franchistă

MADRID, 24 (Rador). După cum anunță France Presse, la „alegerile” municipale din 21 Noembrie, mai mult de 50 la sută din votanții înscriși nu s'au prezentat la vot. În acest fel ei și-au manifestat neîncrederea față de „alegerile” care aveau de purces până în prezent, organelor de conducere municipale numiți membri ai Falangei Françiste.

## Se distribuie ulei comestibil

pentru cantine, creșe, azile, spitale

Direcțiunea Comercială Județeană Arad, Serviciul aprovizionării, înviă responsabilii cantinelor școlare, ai grădinițelor de copii și creșe, precum și ai internatelor, azilelor și spitalelor, să se prezinte în termen de 48 ore la Direcțiunea Comercială Județeană, pentru repartizarea cotelor de ulei pe luna Decembrie. Neîndeplinirea cotelor de ulei cuvenite, până la 30 Noembrie, atrage după sine anularea repartitei.

## Vineri, ședința plenară a sectorului IV-U. F. D. R.

UFDR. Sectorul IV aduce la cunoștința activiștilor și membrilor sale că Vineri, 26 Noembrie, orele 16, va avea ședință plenară în localul din Str. Ioan Calvin Nr. 27. În cadrul plenary se va prelucra importanta celui de al II-lea Congres FDIF. Cu această ocazie se va prezenta și un program artistic.

## Nou formulare CEC pentru plata impozitului pe chirie

BUCUREȘTI, 24 (Rador). Incepând de la publicarea prezentului comunicat, chiriașii care depun prin CEC impozitul special asupra chiriilor de 40 la sută și impozitul de 27 la sută asupra chiriilor, vor folosi noul formular introdus de Casa de Economii, Cecuri și Consumaționi, formularul Nr. 2 (chiriași).

Noul formular se găsește la ghișeele CEC și ale tuturor oficiilor postale din țară.

La completarea formularelor depunătorii vor avea în vedere următoarele: 1. la rubrica „chiriașul” se va scrie numele, pro-

numele chiriașului, chiar dacă suma se depune de proprietar sau altă persoană (afară de subchiriași). 2. dacă suma se depune de către sau în numele unui subchiriaș, în rubrica „depuși de chiriaș” se va scrie numele și pronumele chiriașului și numele și pronumele subchiriașului. 3. chiriașii sau subchiriașii care cunosc numărul exact al rolului fiscal vor completa și aceasta în rubrica specială rezervată. 4. în rubrica „percepția de circumscripție” se va trece numărul corect al percepției. Acest număr nu trebuie confundat cu numărul circumscripției polițienești care diferă.

# SPORT

## Frontiera din Curtici conduce în clasamentul districtual

În campionatul districtual de fotbal cl. I-a, după matchurile jucate în această etapă, situația este aproape echilibrată. FRONTIERA din Curtici continuă să conducă în clasament, dar SFP are puncte egale, numai goal-ave rage-ul îl așază la locul secund. Mai sunt două etape și se va ști primul clasat al campionatului, turul de toamnă.

În general echipele din provincie realizează primele locuri. La locul al treilea vedem că VIRTUTEA din Peci ca cu 10 puncte, și cu cel mai bun goal-average din clasament, este precedentă serioasă la titlu. Deasemenea PATRIA din Chișineu Criș, are tot 10 puncte, așa că lupta pentru știe este deschisă. Până la ultima etapă nu se poate ști precis cine va termina primul în turul de toamnă.

Iată clasamentul, după ultimele rezultate:

1 Frontiera	12	9	2	1	31:14	29
2 SFP	12	9	2	1	24:13	26

3 Virtutea	13	8	3	2	46:12	19
4 Patria	12	9	1	2	28:12	19
5 Transilvania	13	4	0	3	18:15	14
6 Seimii Pâncota	12	6	2	4	31:14	14
7 Tricolor	12	5	2	5	20:18	12
8 Seimii Lipeva	12	6	0	6	15:26	12
9 Armata	12	4	4	4	19:16	12
10 TEBA	12	4	0	8	20:21	6
11 Banatul	12	3	2	7	14:29	9
12 Amefa P. R.	12	3	1	8	12:23	7
13 Unirea Sânt.	12	2	3	7	16:43	7
14 Unirea Arad	12	2	2	8	11:30	6
15 CA Rovine	12	2	0	10	11:30	4

### ATENȚIUNEA RESPONSABILILOR SPORTIVI ȘI A CORRESPONDENȚILOR NOSTRI

Toți responsabili sportivelor și grupurilor din localitate și provincie, precum și corespondenții noștri sportivi sunt rugați a se trimite în mod mai regulat știrile despre activitatea sportivă ale grupurilor lor, pentru a putea fi publicate la timp.

## De la 1 Ianuarie 1949

### Intră în vigoare normele de asociere și angajare de vânzători la debitele CAM.

Prin decizia Nr. 55 din 2 Iulie 1948, a Direcției Generale C.A.M. s-au fixat următoarele norme cu privire la drepturile debitantilor de asociere sau angajare vânzători:

— Marii mei război și invalizii de război 100 la sută pot lua ca vânzători sau asociați orice persoană protejată sau neprotejată IOVR.

Invalizii până la 80 la sută și văduvele de război, pot lua ca vânzători sau asociați numai protejați IOVR, cu excepția văduvelor de război recăzute.

— Valizii pot lua ca vânzători sau asociați numai protejați IOVR,

pensionarii Casei Generale de Pensii sau Casei Asigurarilor Sociale.

Prin hotărârea Nr. 356-1948 dispus ulterior ca decizia Nr. VII 1948 să intre în vigoare la 1 Noembrie 1948.

Având în vedere că unele diferite cereri ale debitantilor au angajati în debitele vânzătorii asociați ale căror contracte după data de 1 Noembrie au fost încheiate în vederea miterii de Direcție, în vederea 20 XI-1948, a dispus ca decizia Nr. 56 din 2 Iulie 1948 să intre în vigoare la 1 Ianuarie 1949.

**Azi, 25 Noembrie la cinema „SAVOY”**  
**Conferință turistică cu proiecțiuni**  
 în limba română și maghiară, cu începere la orele 17,30  
 Intrarea liberă. După începere, accesul în sală interzis.

## MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de servicii 50 la sută redacție.

### Cererile de servicii

FEMEIE singură caută serviciu mai ușor. Adresa la ziar. 4767

### Vânzări și cumpărări

APARATE de Radio moderne chiar fără lămpi cumpăr. Eminescu 8. 4732

DOUA COVOARE mari de vânzare. Arad, Str. Gh. Popa No. 8. Etag. I. Între orele 3-4. 4748

PAT DE ARAMA CU NOPTIERA, aproape nou, de vânzare. Arad, Str. Fabricii No. 14. 4744

CUMPAR sticle goale de monopoli 1/4, 1/2, 1 litru, Str. Alexandrii 1 poștar. 4753

VAND foarte etanșă masă potrivită pt. măcelărie sau tâmplărie în stare bună și un pat de fier, simplu tot în stare bună. Str. Dobrogeanilor 10. 4718

CU BANI GATA cumpăr haine uzate. Kertész, Trib. Dobra 1. 4758

CAUT casă particulară grădiniță 2 camere, ocupabilă 100-150.000 Lei, eventual schimb de locuință. Rog adresa la ziar. 4746

VAND casă 4 camere bucatărie, grădiniță pomii 500.000 Ghiroce, Lădla. 4879

DE VANZARE o platformă nouă, roți de gura cu rulmenți. Adresa: Mand, Cămin Armatei Roșii 2. 4735

VAND cărucior adânc de copil, cauciucuri la toate, str. Gea. Coandă 42. 4768

SANIE pentru cal tip sport de vânzare. Matel Corvin 2. 4766

### Diverse

COSMETICA Peter Magdalena SA DESCHIS. Tratamente moderne. Meșiașu 2. 4769

### Pierderi

PIERDUT cartea alimentară C pe numele Rechița Victoria. Declar. nulă. 4759

PIERDUT cartea de înmărmăntare pe numele Părvulescu Sena. Declar. nulă. 4761

PIERDUT 3 cartele alimentare pe numele Bătrân Maxim, Iuliana, Aurelia. Declarăm nule. 4763

PIERDUT cartea alimentară pe numele Gubintschik Iosif, Declar. nulă. 4761

Citiți și răspunziți ziarului „Salvatorul”

### Prelungirea termenului pentru depunerea statelor de salarii

Toate întreprinderile industriale, comerciale, bancare, de transporturi, asigurări, producătoare de servicii și atelierile meșteșugărești, cari au dela 5 salariați în sus, sunt încunoscîntate că expirînd termenul de depunere a statelor de salarii pe luna Octombrie 1948, se acordă un ultim termen până la 25 Noembrie a. a.

Întreprinderile care nu vor depune statele de salarii până la data xată mai sus vor suferi sancțiuni. Adresa unde se depun sau se pediază centralizatoarele este București, str. Brezoianu 31, structura Institutului Central de Tistică.

### Anunț

Se caută pentru Fabrica de Unt din Arad, Str. Dobrogeanu Gherea Nr. 47, următoarele:

1. Mașină Wolff. (pentru măcinat)
2. Valtari pentru frământat brânză.
3. Mașină de ampat.

Sindicatul Sanitar în colaborare cu Colegiul Medicilor anunță pentru data de 25 Noembrie 1948, Joi d. m. la orele 18 fix, ȘEDINȚA ȘTIINȚIFICĂ, care se va ține în sala de ședință a Sindicatului Sanitar Arad, cu următorul program:

- 1). Dr. Emil Saltar „Chirurgie plastică și reparatoare”.
  - 2). Dr. Petre Petrovic „Streptomicina în tratamentul meningitelor tuberculoase”.
  - 3). Dr. Viorel Petrișor „Un caz de hemilemeză și melenă prin leziuni ale axului cerebro-spinal”.
  - 4). Dr. Edmund Luttsch „Despre operațiile simpatico în tratamentul rării circulatorii ale membrilor inferioare”.
- 21 observațiuni clinice.

**Când? Unde?**  
**FESTIVALUL**  
**„PROGRESUL”**

Cinema „F.M. Grădini”  
 Azi,  
**Copilăria lui Gorki**  
 Cu renumiții artiști ai poporului sovietic.  
 A. Liarski și V. Masălinova

**URANIA** Repr.: 3, 5, 7, și 9  
 Azi. Un episod impresionant din războiul ruso-japonez  
**Cruceațorul „Variatg”**  
 cu V. Livanov, L. Sverdlin

Cinema **C O R S O**  
 Azi Repr. 3, 5, 7, 9  
**Valsul Primăverii**  
 Dansuri vechi și moderne prezentate de cei mai renumiți artiști ai Republicii Bielorusie.  
**Muzică - Dans - Cântec**  
 Miky Maus Technicolor.

Cinema **POPULAR**  
 Azi. O nouă realizare a filmului sovietic  
**BĂIATUL DELA PERIFERIE**  
 după cunoscuta nvelă a lui Vadim Cojenicov cu marii artiști E. Samoilov și Liubumoy.  
 Repr. 3-5-7-9

Cinema **VICTORIA**  
 Azi prezintă.  
 Repr. la 3, 5, 7 și 9  
 O realizare grandioasă.  
**STRAJA PACII**  
 Aspecte din marșul război pentru apărarea patriei. Văzând acest film putem aprecia sacrificiile și eforturile depuse de poporul sovietic pentru apărarea Patriei Socialiste.



# Să cunoaștem țara Socialismului

## Planul refacerii regiunilor sovietice devastate în timpul războiului

de IVAN EVEICO economist sovietic

Planul mai mult de cinci ani, de la data de 21 August 1943 din luptele înverșinate. Guvernul a hotărât luarea de măsuri în vederea refacerii economiei regiunilor eliberate de sub ocupația germană.

Planul care a suferit ocupația erau de 45 la sută din populația URSS, aceste regiuni reprezentând aproape jumătate din producția industrială a țării, peste 50% din rețeaua de cale ferată și din întreaga producție industrială.

Planul material provocat de ocupația fascistă se ridică la două treimi din nivelul național, corespunzător situației de dinainte de război în regiunile ocupate. În orașele respective s-au distrus peste un milion de locuitori, adică jumătate din populația locuibilă a orașelor; în sate s-au distrus și incendiat casele. Au fost prădate și prădate în întregime sau parțial, peste 31.000 uzine, fabrici și întreprinderi industriale; au fost furate 175.000 mașini pentru mașini, metale, secol de furnale etc.

Economia agricolă a URSS a suferit foarte importante. Ocupația fascistă a distrus și suiat milioane de hectare de terenuri și 2890 stații de mașini și tractoare. Ei au distrus teritoriul ocupat, 20 milioane de hectare și un mare număr de ovine și capre. În total, pagubele materiale din Uniunii Sovietice și ale poporului nostru în conformitate cu planul de dinainte de război, se ridică la 679 miliarde ruble sau 175 miliarde dolari.

Reconstrucția economiei în regiunile eliberate a început încă în timpul războiului. Informațiile au hotărât Guvernul sovietic din 21 August 1943, nu numai prima perioadă au fost exploatate regiunile răsăritice ale URSS, în regiunile eliberate, cea 35.000 de uzine diferite. Imediat au început lucrările de reconstrucție a întreprinderilor metalurgice din Sudul țării — a industriei din regiunea Moscovei.

Planul și început să funcționeze în uzine metalurgice — uzinele Enakievo și Stalino, precum și minele de cărbuni din Bazinul Donetsk. În regiunile eliberate au fost trimise numeroase tractoare și tot felul de mașini agricole. Către începutul anului 1944 au intrat în funcțiune mașini de mașini agricole și tractoare aproape o mie de ateliere pentru repararea mașinilor agricole și tractoare și zece de uzine pentru reparația inventarului agricol. Au fost trimise cea 3 milioane bovine, care au fost evacuate în regiunile de Est.

Pentru completarea inventarului fermelor, și în vederea reparației de creșterea vitelor în regiunile aflătoare în curs de refacere, planurile de Est ale țării au vădit necesitatea, în condiții avante, de a trimite un milion de vaci și mieluri. De asemenea s-a trimis un milion de găini, găște și porci.

Pentru a ajuta refacerea economiei, Guvernul sovietic a primit complet de toate impozitele și de livrarea cotelor de produse agricole către Stat, peste un milion de gospodării țărănești, care au avut mai mult de suferit de pe urma ocupațiilor germane.

Gospodăriile care au avut mai puțin de suferit au fost parțial scutite de livrări.

Din rezervele Statului, planul au primit cu 1944 de imprimare sute de milioane de tone de alimente și servicii pentru sămânță.

Guvernul sovietic a acordat omenajelor muncii din regiunile eliberate și miliarde ruble credit pentru construcții individuale de locuințe, școli, spitale, instituții de învățământ superior, cluburi și alte instituții culturale, au fost refăcute.

În anul 1943 și 1944 s-au cheltuit pentru refacerea economiei naționale în regiunile eliberate cea 17 miliarde ruble. Forțele de producție repuse în funcțiune în cursul acestor doi ani au putut furniza câteva milioane tone fontă, oțel și laminate, câteva secol de milioane tone cărbuni și peste un milion kilowați de energie electrică anual.

Unul în anul 1943, în unele regiuni ca de pildă, bazinul carbonifer din jurul Moscovei, nivelul ante-război al extracției de cărbuni a fost depășit.

În ajunul primei aniversări a eliberării Donbasului, în luna Septembrie 1944, se aflau în exploatare acolo 752 mine. Muncitorii din căile ferate au refăcut în curs de doi ani 43 mii kiloați de cale ferată. Pentru refacerea economiei din regiunile eliberate, s-au cheltuit în perioada războiului, în total, cea 75 miliarde ruble.

Din încetarea războiului, lucrările de refacere s-au dezvoltat pe o scară și mai largă. O mare parte a investițiilor prevăzute în planul cincinal post-război pentru lucrările capitale, au fost acordate refacerii economiei din regiunile devastate. În aceste regiuni, în timpul anului de pace, vor intra în funcțiune mai 200 mii întreprinderi industriale. În curs de doi ani jumătate al planului cincinal post-război, mai mult de jumătate din numărul întreprinderilor prevăzute în plan, au și intrat în funcțiune. În unele centre industriale, în special în Leningrad, au fost refăcute toate întreprinderile industriale; la Moscova au fost refăcute 3/4 din întreprinderi. Marile uzine refăcute — Uzina de tractoare din Stalingrad și Uzina de tractoare din Hareov produc în prezent mai mult decât înainte de război. Stațiunile hidroelectrice de pe Nipru, cea mai mare stațiune din Europa, a fost refăcută. Pe baza energiei furnizate de această stațiune, regiunea industrială din Sudul URSS a început să renască. S-au aprins din nou furnalele uzinelor metalurgice din Bazinul Donetsk. Au intrat în funcțiune uzinele metalurgice din Porosivograd și Zaporije, uzinele „Azovstal”, etc. Zece și sute de uzine și fabrici refăcute, din industria ușoară, textilă și alimentară, și-au mărit producția.

Întreaga producție industrială a acestor regiuni a crescut, în 1946, cu 28 la sută, iar în 1947, cu 33 la sută, față de anii precedenți. În cursul anului trecut producția industrială din aceste regiuni continuă să crească într-un ritm și mai viu. Astfel, în primul trimestru producția a crescut cu 59 la sută, iar în al doilea cu 41 la sută, față de aceeași perioadă din anul trecut. Este semnificativ faptul că în acest an, ritmul în care crește producția industrială în regiunile eliberate este mai rapid în comparație cu ritmul dezvoltării dezvoltării industriale a URSS. Datorită ritmului înalt al dezvoltării industriale în regiunile eliberate și dezvoltării întregii economii a URSS, în Octombrie 1947, producția totală a egalat nivelul mediu în vară al producției industriale din 1946.

Producția tuturor ramurilor economiei din regiunile foste sub ocupație crește pe fiecare lună; în cel de-al doilea trimestru din 1946, uzinele de metale fieroase, de plumb, și-au mărit producția de fontă cu 39 la sută, de oțel cu 51 la sută și laminate cu 56 la sută față de cel de-al doilea trimestru al anului trecut.

Producția industrială din regiunile eliberate a depășit în 1946 în numeroase domenii nivelul ante-război. Producția de metale, metale electrice, țesături de bumbac, țesături electrice, țesături metalurgice, etc., a crescut simțitor. Numărul muncitorilor funcționari angajați în lucrările de construcție a depășit cu odată și jumătate numărul de dinainte de război, iar numărul total al muncitorilor a atins pe cel de dinainte de război.

În orașele eliberate a fost restabilită circulația tramvaielelor, iar numărul instituțiilor culturale și medii de educație numărul lor de dinainte de război. Numărul studenților din universități, institute și școli tehnice este mai mare decât înainte de război.

O deosebită atenție se acordă refacerii locuințelor. Astfel, în primele șase luni ale anului 1946, în satele din regiunile eliberate ale Republicii Federative Ruse, au fost construite oca 980 mii case, pentru patru milioane și jumătate de oameni. În Ucraina au fost construite 705 mii case, pentru 2.6 milioane oameni, iar în Bielorusia 340 mii case, pentru 1.8 milioane oameni. În orașele care au stat sub ocupație, în casele refăcute și construite au intrat peste 4.5 milioane oameni. Statul sovietic a ajutat prin tot felul de mijloace populația, punându-i la dispoziție materiale de construcție, unelte și fonduri.

Familiiile ostașilor demobilizați, ale invalizilor de război și familiile cărbunierilor au primit numai în ultimii doi ani, 1 miliard 300 milioane ruble credite pe termen lung.

URSS realizează refacerea și dezvoltarea economiei naționale a țării prin forțele sale proprii, prin utilizarea rezervelor interne ale economiei socialiste, fără a recurge la împrumuturi, care au ca rezultat subjugarea țării.

Din succesele redresării post-război se relevă din nou forța și avantajele economiei planificate socialiste.

## Capitala Kara-Kalpaciei va fi mutată într'un alt loc

Apele râului Amu Daria se revier sau de două ori pe an, înzestând regulat capitala republicii Kara-Kalpac — orașul Turkku.

Din această pricină s-a hotărât mutarea orașului Turkku într'un alt loc mai sigur. Specialiștii în geodezie au ales o mare parcelă de 220 hectare, care se cercetează acum de hidrogeologi, urmând ca aici să se ridice viitoarea capitală.

Planul orașului a fost întocmit de către direcția biroului de arhitectură de pe lângă Consiliul de Miniștri al Republicii Kara-Kalpac.

În noua capitală vor funcționa ateliere și uzine pentru fabricarea materialelor de construcție.

Planul general al orașului Turkku va fi terminat până în ajunul celui de-a 31-a aniversării a Revoluției din Octombrie.

## Un nou basin carbonifer în Ucraina

Un nou basin carbonifer situat în regiunea Kirovograd este pe punctul de a fi pus în exploatare.

Acest basin conține mari zăcămintele de lignit, a căror grosime ajunge până la 12 metri. Faptul că din aceste zăcămintele extracția cărbunilor va putea fi făcută prin metoda deschisă, va estimi mult costul de producție.

Escavatoare puternice sunt înțabulinate la această nouă exploatare carboniferă.

Noul basin carbonifer va asigura partea cenrală a Ucrainei cu un combustibil propriu, eficient, permițând creșterea unei baze energetice și dezvoltarea unor noi ramuri industriale.

## Minierii din Rostov supra-implinesc angajamentul de a depăși programul de extraoște pe anul 1948

Președintele sovietic publică mesajul adresat lui I. V. Stalin de către minierii din Rostov, prin care aceștia anunță că și-au împlinit înainte de termen angajamentul pe care și-au luat de a depăși prevederile planului de extracție. Muncii din Rostov se

angajaseră să producă în anul 1948 cantitatea de 225.000 tone cărbuni, peste programul prevăzut dar au reușit să extragă numai în primele zece luni ale anului curent, cantitatea de 243.000 tone, peste program.

Acest rezultat îndeamnă pe minierii din Rostov să și intensifice eforturile pentru a supraimplini angajamentul depășirii planului de extracție cu mult înainte de sfârșitul anului.

Sectorul IV-UFDR organizează

## O serbare a copiilor din Căminul de zi „Mirocea Ganea” în cinstea Congresului F. D. I. F.

În cinstea celui de al II-lea Congres al Federației Internaționale a Femeilor Democrate, Sectorul IV UFDR, organizează în ziua de 27 Noiembrie, orele 15, în sala mare a Căminului de zi: „Mirocea Ganea” din Piața Elena Doamna Nr. 12, o serbare prezentată de copiii Căminului.

În cadrul serbării se va ține o conferință despre însemnătatea Congresului F.D.I.F. și concomitent cu aceasta se va arăta felul în care sunt educați copiii în Uniunea Sovietică, unde întreg sistemul de educație publică este făcut spre a ajuta pe mamă în total și atât de serios și demn de cinste, de educatoare, punându-i la dispoziție un sistem de ocrotire a maternității și a copiilor. Și într-adevăr nici într-o altă țară mama nu este înconjurată cu atâta respect ca în Țara Socialismului. Femeia sovietică privește educația copiilor ei ca o sarcină de prim ordin, ea formează cetățeni conștienți pentru patrie. Statul Sovietic oferă fără încetare sistemul de ocrotire a mamei și a copilului, care îngăduie femeii să fie o muncitoare activă și totodată o bună educatoare.

După conferință și programul artistic, UFDR va distribui copiilor diferite articole de îmbrăcăminte și dulciuri. Părinții copiilor, precum și persoanele care se interesează de Cămin, sunt rugate să ia parte în număr cât mai mare la serbare.

IGNAT MARIA, corresp. UFDR, Sect. IV

## Programul de radio

Joi 25 Noiembrie

Radio România — Radio București I: 13.05: Muzică pentru orchestră de coarde (discuri). 13.25: Revista presei. 13.30: Orchestra Dumitrescu-Corbea. 14.00: Ora exactă — Radio Jurnal. 14.25: Continuarea programului Orchestrei Dumitrescu-Corbea. Radio România — Radio București II: 13.00: Deschiderea emisiunii — Ora exactă — Varietăți sovietice. 13.30: Curs de limba rusă. Radio România 19.00: Emisiune în limba maghiară. Emisiune pentru tineret. Radio România — Radio București II: 19.35: Universi arca Radio — „Prin dezvoltarea industriei noastre grele, R.P.R. va deveni, o țară industrială-agricolă înaintată, de Petre Bălăceanu. 19.45: Muzică populară românească (discuri). Radio România — Radio București I: 19.50: Prezentarea concertului simfonic. 20.00: Transmisune dela A cneul Român — Concertul simfonic al Orchestrei Radio dirijat de maestrul Theodor Rogalski, solistă: Angela Săncu — pian. În pauză: Ora exactă — Radio Jurnal. Buletin sportiv. 21.45: Muzică ușoară (discuri). 22.00: Ora exactă — Radio Jurnal. 22.30: Ion Lutcan — voce. 22.50: Ritmuri variate (disc). Radio România — Radio București II: 23.00: Ritmuri variate (disc). 23.30: Radio Jurnal. 23.35: Ritmuri variate (discuri) — continuare. 23.50: Muzică populară românească (discuri). 24.00: Ora exactă — închiderea emisiunii

## Declaraarea morții prezumate a celor dispăruți cu ocazia războiului, în afara zonei interioare

Monitorul Oficial de ieri publică un decret privitor la declararea morții prezumate a celor dispăruți cu ocazia războiului, în afara zonei interioare.

Decretul prevede că acei dispăruți cu ocazia războiului, în afara zonei interioare, în intervalul dela 22 Iunie 1941 până la 9 Mai 1945, vor putea fi declarați morți, potrivit dispozițiilor cuprinse în alin. 1, 5, 7 și 8 ale articolului unic din legea Nr. 598, pentru declararea morții unor categorii de dispăruți

din 3 August 1946, care se vor aplica în mod corespunzător.

Cererea pentru declararea morții prezumate se va înainta la judecătoria populară a ultimului domiciliu sau, în lipsă, a ultimei reședințe a celui dispărut.

Articolele 98—123, inclusiv, din codul civil, sunt și rămân abrogate.

Această prevedere are caracter interpretativ al dispozițiilor legale privitoare la declararea morții prezumate a celor dispăruți.

## Copiii angajaților vor primi cartele pentru griș

Ministerul Comerțului și Alimentației a repartizat Aradului o cantitate mare de griș care va fi distribuită pe baza de cartele speciale pentru copii sub vârsta de 2 ani. Direcțiunea comercială județeană invită întreprinderile mari de a

dica urgenței aceste cartele, valabile pentru copii angajaților lor. Cererile pentru cartele de griș pentru copii trebuie să fie verificate de comitetele de întreprindere și de sindicatul unde aparține fiecare angajat.

## Moara dela Șimand va fi reconstruită

(Urmare din pag. 1-a).

după trei luni dela începerea lor, dacă timpul se va menține favorabil.

Pentruca lucrările de reconstruire a morii dela Șimand să decurgă în cele mai bune condițiuni, Consiliul Sindical Județean va organiza munca, mobilizând în această acțiune de refacere muncitori și tehnicieni din întreprinderile Aradului, și țărănimea muncitoare dela Șimand. Conlucrând în comu-

niți acei cari stau în drumul dezvoltării noastre, trebuie să vadă și vor vedea în elanul cu care se va munci la reconstruirea unui bun obștesc, că în fața oamenilor muncii nu există greutăți, atunci când e vorba să lupte împotriva înverșunăților lor dușmani.

## Un aparat de Stat al oamenilor muncii

(Urmare din pag. 1-a).

sa Sântana și muncitorul ceferist Du-ma Gheorghe, pretor în plasa Hălma-giu. Si ceilalți n-au fost cu nimic mai prejos. Fericean Gheorghe muncitor dela „Flamura Roșie” pretor la Gurahon; Moș Terente țaran muncitor, pretor la Săvășiu; Raicu Iuliu muncitor ceferist, pretor la Sebiș; Sebu Gheorghe muncitor dela „Flamura Roșie” pretor la Radna; Pălcu Ioan Cucu muncitor agricol, pretor fusărcinai cu conducerea morilor naționalizate din județ, — au dovedit fiecare un minunat spirit de gospodărie, au contribuit la succesul campaniei de însă-mănțări.

Dar mai ales ceace caracterizează activitatea nouilor pretori este tocmă legătura strânsă pe care ei o au cu masele țărănimeii muncitoare, încercarea neamplă pe care le acordă ranii muncitori. Aceștia știu acum că aparatul de stat nu mai este în slujba celor bogăți, ci este apărătorul intereselor lor, devenind tot mai mult un puternic instrument în mâinile lor lupta împotriva exploataților, un instrument de neprețuit în opera de construire a socialismului.

Care prin muncirea acestor muncitori și țarani muncitori ca pretori prin ridicarea garanțianului public Draba Ioan ca notar în comuna Mocra și a electricianului Burzan Ioan ca pretor în comuna Tipar a slăbit aparatul de stat din județul nostru? Nu, hotărât că nu. Dincontră. Prin aceste elemente muncitorești a pătruns adânc în nou avânt de muncă, ra putut desvolta acea înaltă conștiință politică pe care Partidul o imprimă prin organizațiile sale membrilor săi.

Ridicând cu îndrăzneală elementele muncitorești în posturi de răspundere crește în aparatul de stat tot mai mult atitudinea hotărâtă de luptă împotriva exploataților, împotriva tradițiilor moșteniri ale trecutului: burocratismul, corupția, slugarnicia.

Pentruca nu pot fi aduse la îndeplinire sarcinile mari de clasă care stau astăzi în fața poporului nostru muncitor, numai cu elemente cinste, călătorie din sânul clasei muncitoare, legați strâns de interesele poporului muncitor, numai asigurând o justă compoziție de clasă aparatului de stat, atâtea mii de funcționari cinști și sângernici, vor putea sub conducerea elementelor muncitorești să înlăture din instituțiile lor toate putreziciunile trecutului, numai astfel vom putea asigura ca aparatul de stat să-și îndeplinească misionarea în interesul conștient al regimului nostru de democrație populară în drum spre socialism.

# Atențiune!

# ZILNIC se distribuie CARNÉ

la cele 17 sucursale ale

# „COMCAR”-ului.

**Monari citasi in fața comisiei de verificare**

Comuna județeană pentru revizuirea pensionarilor publici publică următorul tablou despre pensionarii care se prezintă în ziua de 28 noiembrie 1948, în fața Comisiunii pentru revizuirea pensionarilor de lângă Tribunalul Arad:

Romul, Arad str. Armatei Nr. 23. Banu Gheorghe, Av. Georgescu 11-a. Rădulescu, Arad, str. Armatei Poporului. Crăciun, Arad, str. Trenu Alexandrescu Ioan, Arad str. Delanu 26. Ioan Stamp Arad, Vladimirescu 10. Terebențu Comuna Covășinți. Veturia Mol Arad, str. M. Cristea 9. Grigorescu Arad, str. Turdei 23. Matei Arad, str. Sava Raicu. Iuliana Arad, str. Eminescu. Grigorie Arad, Cal. Sagu-

**Au fost fixate străzile din Bujac al căror trotuar va fi făcut practicabil prin muncă voluntară**

Aciunea de muncă voluntară inițiată de comitetul județean Arad al PMR pentru consolidarea trotuarelor din cartierul muncitoresc Bujac, începe în această Duminică de 28 Noiembrie și ea va fi continuată în cele două Dumineci următoare.

În acest scop, necesitatea întăririi trotuarelor într-un cartier muncitoresc a fost prelucrată de sectoarele de partid dela Flamura Roșie, ITA și sectorul III, la Consiliul Sindical Județean, UTM, UFDK, UPM și FP, unde s'a luat angajamentul să se treacă la mobilizarea unui număr cât mai ridicat de membri pentru a lua parte la această acțiune. Totodată, au fost ținute ședințe de pregătire cu îndrumătorii PMR,

care vor avea sarcina de a mobiliza cetățenii cartierului Bujac.

În total, sectoarele și organizațiile de masă vor mobiliza peste 1000 de persoane, peste 200 căruțe și 30 de camioane, în afara cetățenilor care vor lua parte la urma acțiunii de lămurire care va fi dusă.

Comisia care s'a deplasat la fața locului, a stabilit refacerea trotuarelor în următoarele străzi din Bujac: Brâncoveanu (Șega), Oborului, Bonaparte,

Libertății, Faraon și Tiberiu. În aceste străzi se va face transportul nisipului și ștergii necesare, începând de astăzi.

Duminică dimineața la ora 8 în toate aceste străzi, membrii de partid și ai organizațiilor de masă, alături de locuitorii cartierului Bujac, se vor găsi la lucru până la ora 13. Nu vor trebui să lipsească în special locuitorii Bujacului, în al căror interes comitetul județean PMR a inițiat această acțiune.

**Arăturile de toamnă continuă în toată țara**

După datele comunicate de Ministerul Agriculturii până la data de 21

Noembrie a. c., s'au făcut arături de toamnă pe o suprafață de 1.437.790 hectare.

Cele mai mari suprafețe au fost arate de județele: Bihor (109.995 ha. arate față de 156.250 ha. programate adică 70,3 la sută din plan). Vlașca (108.075 ha., față de 163.905 ha. programate, adică 64,7 la sută din plan). Timiș-Torontal (149.099 arate), Arad, Dâmbovița, Cluj, etc.

Au rămas mult în urmă județele: Ialomița (30.941 ha. arate din 339.743 ha. programate adică 9,1 la sută din plan). Buzău (16.392 ha. arate, față de 150.577 ha. adică 10,8 la sută din plan și Mehedinți.

Arăturile de toamnă pentru însemnăturile de primăvară continuă în toată țara.

**Altădată nomadă, astăzi ministru**

Vera Boianova, născută în anul 1913 dintr-o familie de nomazi buriat-mongoli (regiunea lacului Baikal) a fost numită ministru al Sănătății Publice în Republica autonomă buriat-mongolă. Înainte de Revoluția din Octombrie, în această regiune cu un milion de locuitori, nu erau decât 15 medici, astăzi sunt peste o mie.

**Tractoarele uzinei din Vladimir lucrează pe ogoarele de pe întreg întinsul Uniunii Sovietice**

Uzina de tractoare din Vladimir (regiunea Moscova) a fost construită în timpul războiului. Zeci de mii de tractoare ieșite din uzina din Vladimir, lucrează astăzi pe ogoarele Asiei Centrale, Ucrainei, Bielorusiei și ale altor regiuni.

Producția uzinei continuă a crește pe zi ce trece. În primele nouă luni ale anului curent, uzina a produs de trei ori atâtea tractoare câte a produs în aceeași perioadă a anului trecut.

**Farmaciile de serviciu**

Azi și în noaptea de Joi spre Vineri sunt de serviciu următoarele farmacii: Kalman (Piața Avram Iancu), Sucu (Bul. Republicii), Földes (Str. Eminescu), Berger (Str. Eminescu).

**Victoria poporului chinez este victoria tuturor popoarelor care luptă pentru democrație și independență**

Victoriile câștigate de forțele democratice din China asupra armatelor lui Chiang-Kai-Shek au vor avea, fără îndoială, urme foarte însemnate. Nici una din cele mai rășchitate din Statele Unite, presa ultracapitalistilor iliciti și Mac Donald, nu pot ascunde faptul că în China se produc lucruri care trebuie să îngrijoreze în cel mai serios cercurile conducătoare politice americane.

Într-un articol recent, apărut în ziarul „New-York Times” se spune că „nu este imposibil ca să se petrecă acum pe teritoriul de luptă din China să deosebi soarta lumii”. În același timp scriu și celelalte ziare americane, neputând ascunde faptul că armatele Kuomintangului, armatele unui regim ultraracism și putred, sunt într-o constantă descompunere. De fapt capitularea armatei Departamentului de Stat.

Milioanele de dolari, echipajele consilierilor militari americani și însuși generalul Marshall și trimisul special William Pitt, care au fost trimisi de partea finanță americană în misiune specială în China, n'au avut line piept voinței unui popor care luptă pentru independență sa și pentru democrație.

Victoria forțelor democratice chineze nu este numai o victorie militară răsunătoare; ea este o victorie politică de mare amploare.

Țăranii și muncitorii chinezi, și burghezia știu ce înseamnă înaintarea armatelor populare pentru țărani pământ și muncitori siguranță că vor avea salarii acceptabile; națiunile marilor întreprinderi industriale; pentru toți o mână de ajutor, posibilitatea de a organiza imediat pe o bază

democratică și sfârșitul dominației unei clici restrânse și corupte.

Se înțelege că în aceste condiții țărani și muncitorii chinezi se alătură în masă rândurilor armatei populare, în timp ce trupele lui Chiang-Kai-Shek luptă din ce în ce mai fără avânt sau trec cu armele și echipamentul respectiv în tabăra democrației.

Aceste fapte nu mai sunt negate nici de presa și politicienii americani, care sunt foarte îngrijorați de viitorul politicii expansioniste dusă de Departamentul de Stat în Asia. Ziarele din Statele Unite în marea lor majoritate cer ca ajutorul militar pentru China Kuomintangului să fie continuat, însă trebuie să se ia măsuri pentru ca echipamentul american să nu ajungă în mâinile „rebelilor”, — cum numesc ei armatele populare de eliberare. Observatorii americani, membrii misiunii americane în China, au raportat că soldații Kuomintangului predau armele lor trupele comuniste și chiar generații lui Chiang-Kai-Shek. — Când situația disperată în care se află trupele lor și văzând că nu mai există nici o scăpare, — în poșta lor lacrimă de câștig — negociază armamentul primit dela americani, revânzându-l.

În cercurile oficiale dela Washington se răspundeste din ce în ce mai mult zvonul că, „China este pierdută”, și că efortul cel mai mare trebuie făcut pentru Japonia.

Acest fapt constituie o preocupare a cercurilor politice conducătoare din Statele Unite și nu se face un secret că, Mac Arthur proiectează trimiterea de unități japoneze înarmate de americani în China pentru a restabili situația proastă.

Bine înțeles că clică proamericană a lui Cing-Kai-Shek —

pentru a se putea menține pe poziție — este gata să participe și să sprijine constituirea unui „Bloc al Asiei Orientale” în care Japonia să joace un rol preponderent.

Păstrând proporțiile, în Asia se desfășoară un fenomen analog celui din Europa, unde partidele americanizate sprijină planul Statelor Unite de a reconstrui puterea militară a Germaniei pentru a nimici mișcarea democratică și a avea o bază de pornire împotriva Uniunii Sovietice și a democratilor populare.

După cum guvernele satelite din Europa occidentală nu ezită să lovească în însăși securitatea țărilor lor, favorizând renăscerea imperialismului german, tot așa partidul american al Kuomintangului, favorizază renăscerea imperialismului japonez ca să împiedice eliberarea poporului de sub exploatarea nemiloasă.

Dar amploarea și rapiditatea victoriei armatelor populare vor zădărnici această ultimă încercare a imperialismului american de a restabili în favoarea sa raportul de forțe din Asia, iar înaintarea armatelor democratice chineze îi va forța pe imperialismii americani să-și revizuiască politica lor nu numai în Asia, ci în întreaga lume și mai ales în Europa.

S'a dovedit că pentru a domina un popor, nu este destul să-și asiguri complitudinea unei clici restrânse, guvernamentale.

Din acest punct de vedere victoria poporului chinez este victoria tuturor popoarelor care luptă pentru independență. Ea dă o puternică lovitură celor care doresc războiul și face să înțeleagă aventurierii dela Washington, Paris și Londra că un Stat Major comun, armele și dolarii nu înseamnă totul.

Telegrame din străinătate

# Un renumit savant britanic declară că bomba atomică nu poate să îndeplinească rolul de armă decisivă

— Profesorul Blackett demască substratul diplomației atomice

MOSCOVA, 24 (Rador). Cunoscutul publicist Marinin publică în Pravda, un articol intitulat „Un savant britanic demască diplomația atomică”, articol în care analizează cartea profesorului Blackett „Consecințele politice și militare ale energiei atomice”.

Această carte scrie Marinin, a apărut foarte recent în Marea Britanie. Totuși, ea a și fost obiectul unui atac furios din partea handlor de scribi ai burgheziei. Impotriva acestei cărți se duce o campanie organizată, în spatele căreia se poate vedea mâna conducerii partidelor laburist și conservator.

Profesorul Blackett este un fizician britanic bine cunoscut și o autoritate recunoscută în domeniul cercetărilor cu privire la energia atomică. În 1948 el a primit premiul Nobel. În timpul războiului el a participat la lucrările statului major naval. În 1945, a fost numit membru în Comisia consultativă a guvernului pentru energia atomică, unde a lucrat până în 1948.

Meritul incontestabil al lucrării „Consecințele politice și militare ale energiei atomice” scrie Marinin, constă în faptul că autorul refuză, chiar de la început, să adere la „teoriile” privitoare la rolul și semnificativitatea energiei atomice ca factor militar decisiv, „teorii” care sunt dezbătute continuu în presa anglo-americană.

Mai mult decât atât, el dovedește în mod convingător că aceste „teorii” subreale, izvorăsc din idei preconcepționale a căror faliment a fost demonstrat atât de puternic în cursul ultimului război mondial. Astfel, în timpul din urmă, publicitățile imperialiste anglo-americane au început să ridice la slăvi „strategia” definitivă compromisă a războiului-fulger, arma statului major fascist german. „Războiul fulger atomic” — aceasta este formula folosită de imperialiștii atomice prin

intermediul numeroșilor lor scribi și comentatori radiofonici.

Profesorul Blackett ajunge la concluzia că, în ciuda sgenotului făcut de imperialiștii atomici, bomba atomică nu poate în nici un fel să îndeplinească rolul de armă decisivă și universală.

Fără a se mărgini la aceasta, Blackett neagă concluziile propagandei militariste asupra „eficacității excepționale” a influenței morale a bombei atomice.

Cercurile conducătoare americane și britanice își pierd cumpătul ori de câte ori se vorbește despre rolul bombei atomice ca armă în războiul psihologic. De fapt celebra diplomație atomică este în mare măsură bazată pe așa zisa „teorie psihologică”. Când în August 1945, bomba atomică a intrat în funcțiune, cercurile conducătoare din America nu erau preocupate atât de terminarea războiului, cât de creia premise psihologice pentru politica lor de după război.

## Armata Populară chineză la 30 km. de Peking

— Orașul Paoting capitala provinciei Hopei — fost eliberat

NANKING, 24 (Rador). În cercurile militare din Nanking se declară că forțele Armatei Populare au eliberat Luni orașul Paoting, capitala provinciei Hopei din Nordul Chinei.

În același timp, puternice forțe ale Armatei Populare s'au apropiat până la 30 km. est de Peking, principala bază a Kuomintangului, în China de Nord.

Un grup de armate ale Kuomintangului a fost nimicit în regiunea Suceu.

NANKING, 24 (Rador). Franco Presse transmite:

Grupul de armate ale Kuomintangului de sub comanda gene-

ralului Hung Po Tau a fost nimicit Luni dimineața pe frontul dela Est de Suceu. Actasta ridică totalul pierderilor Kuomintangului în bătălia pentru Suceu, pentru perioada de la 8—22 Noembrie la 18 Divizia.

Grupul de armate de sub comanda generalului Hung Po Tau fusese încercuit în urmă cu 13 zile la Nien Chuang la 50 km. Est de Suceu.

## Greva șoferilor de camioane din New-York

NEW-YORK, 24 (Rador). Franco Presse transmite că Luni au intrat în grevă 3000 șoferi de camioane din New-York. Ei au încetat lucrul deoarece patronii intrăpușiră să refuzat să semneze acordurile colective care prevădă creșterea a salariilor.

## Spaak nu a reușit să formeze noul guvern belgian

BRUXELLES, 24 (Rador). Agția Reuter transmite: Paul Henri Spaak a declarat Marți seară că încercările sale de alcătuire a noului guvern belgian eșuat.

BRUXELLES, 24 (Rador). Agția France Presse transmite:

În urma eșecului lui Spaak, Eykens a fost însărcinat cu formarea noului guvern belgian.

## Greva foamei a 600 de condamnați greci din insula Eghina

ATENA, 24 (Rador). Cei 600 de condamnați care își așteaptă execuția în închisoarea de pe insula Eghina, își continuă greva foamei, pe care au început-o la 17 Noembrie.

Alli 200 de deținuți s'au alăturat acum acestei greve. Închi-

soarea este complet izolată și vizitele rudelor au fost interzise. În ziua de 22 Noembrie 15 prizonieri condamnați la moarte, bolnavi de tuberculoză și care fac deasemenea greva foamei, au fost aduși în stare gravă din Eghina la închisoarea din Atena.

SANGHAI, 24 (Rador). După anunțul ziarului „Inshiao” șefului major al garnizoanei Sanghai interzis distribuția în Sanghai a ziarului „Takunodo” ce apune din Hongkong.

După ziarul „Lipro” autoritățile militare au interzis și apariția acestui ziar. Comandantul garnizoanei a declarat că a acționat în urma dinului primit dela „guvernul central”.

## De Gasperi se declară gata să renunțe la suveranitatea Italiei

ROMA, 24 (Rador). Agenția Tass transmite:

Premierul Italiei de Gasperi a avut la Bruxelles o conferință în care a declarat că Italia este gata să accepte condițiunile de limitare a veranității sale.

BRUXELLES, 24 (Rador). Agția Tass transmite:

Ocupându-se de vizita premierului italian de Gasperi, presa locală face legătura între această vizită și îndeplinirea „unei misiuni politice extrem de importantă”.

După cum relatează ziarul Soli De Gasperi a dezbătut cu colegii săi belgieni „probleme mari” și îndeosebi problema aderării Italiei la Uniunea Occidentală. Italia, a declarat De Gasperi, va adera la Uniunea Occidentală, dacă Belgia va susține propunerea alipirii Triestului la Italia.

Ziarul Derniere Heure stabilește o strânsă legătură între călătoria lui De Gasperi la Bruxelles și Paris și vizita la Washington a șefului de stat major al armatei italiene, generalul Marras, vizită ce fost programată pentru Decembrie.

După cum sustine Derniere Heure, generalul Marras va duce tratative cu privire la participarea Italiei în „Uniunea Atlantică” precum și pentru o posibilă revizuire a tratatului de pace cu Italia.

## Specialiștii americani în problema Extremului-Orient cer ca guvernul Statelor Unite să înceteze ajutorarea Chinei Kuomintangului

NEW-YORK, 24 (Rador). Presa americană comentează pe larg politica Statelor Unite în ce privește sprijinul dat guvernului Ciang-Kai-Shek.

Răspunzând unui chestionar al ziarului „New-York Star”, mai mulți specialiști în problema Extremului Orient între care Edgar Snow, Olen Lattimore, Agnes Smedley și Harold Iokes, avertizează guvernul Statelor Unite să înceteze de a mai sprijini guvernul satelitar al lui Ciang-Kai-Shek.

Snow cere Statelor Unite să nu

recurgă la amestecul în afacerile interne ale Chinei. Lattimore, care a fost cândva consilierul politic a lui Ciang-Kai-Shek a declarat că regimul acestuia „s'a dovedit a fi corupt, incompetent și asupritor dincolo de orice limită, nepuținându-se compara nici măcar cu guvernul grec”. El a declarat că Statele Unite trebuie să înceteze orice activitate de prelungire și intensificare a războiului civil din China.

Iokes, califică regimul lui Ciang-

Kai-Shek drept „corupt”. Smedley, spune că guvernul american trebuie să-și retragă toate forțele armate din China inclusiv dela Tsing-To și să înceteze ajutorarea militară sau politică a Kuomintangului, din Nanking sau din orice altă parte.

Departamentul de Stat și Departamentul Războiului trebuie să fie curățate de toți susținătorii regimului marionetă dela Nanking și să fie călători de americani luminați care pot obține prietenia Chinei democratice.